

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

PALMA DE MALLORCA
AÑO LIX. -- Núm. 22.000

Domingo, 23 de Junio de 1946
Teléfono 2 1 4 2

Suscripción mensual 8'00 pta.
Número suelto: 0'40 pta.

LA CONFERENCIA DE MINISTROS DE ASUNTOS EXTERIORES

LA PROXIMA SEMANA SE DISCUTIRAN LOS TRATADOS DE PAZ CON LOS PAISES BALCANICOS

París, 22. — Los Ministros de Asuntos Exteriores de las cuatro grandes potencias aliadas empezaron la discusión de los tratados de paz con los países balcánicos—Bulgaria, Hungría y Rumania— en la mañana próxima, según anuncia la agencia United Press.

Se llega a un acuerdo en la cuestión de Trieste, los Ministros discutirán probablemente la discusión sobre los tratados de paz con los países balcánicos a últimos de la semana que viene y fijarán la agenda de la Conferencia de la Paz. Después, comenzarán la discusión de los tratados de paz con Alemania y Austria.

Los Ministros desean convocar la Conferencia de la Paz para mediados de julio o primeros de agosto. Registra la Agencia United Press que se han iniciado consultas entre un número de representantes de los países que han de tomar parte en la conferencia de la paz, buscando una base para poder desempeñar un papel más activo en la Conferencia inminente de la paz, posiblemente mediante la coordinación de sus políticas o al menos de sus maneras de tratar los problemas.

Los auxiliares de los Ministros reunieron el sábado por la mañana para terminar el programa de la mañana que viene para la sesión de los Ministros. — Efe.

PROTESTA ITALIANA

París. — El Gobierno italiano va a protestar oficialmente contra la decisión de los Ministros de Relaciones Exteriores de los Cuatro Grandes sobre las colonias italianas, en la cual Italia habrá de renunciar a su soberanía sobre las mismas, se declara de fuente bien informada, añadiendo que ningún Gobierno italiano podría aceptar un tratado de paz, que despojara a Italia de todas sus colonias.

Una persona autorizada explica que Italia es merecedora de una mayor consideración, después de haber cooperado con los aliados durante los últimos veinte meses de la guerra, y que viéndose obligada a importar grandes cantidades de víveres y algunas materias primas, las colonias constituyen una necesidad económica y, por lo tanto, su pérdida impediría a los italianos los sufrimientos. — Efe.

MANIFESTACION EN FIUME

París. — La radio de Roma anunció que unas 25.000 personas participaron en las manifestaciones pro-italianas, celebradas en Fiume, puerto del Adriático, situado al Sur de Trieste. Terminar la procesión celebrada el día del Corpus, el público se reunió en gritos de ¡Viva Italia! y ¡Viva la ciudad de Fiume!. — Efe.

OPTIMISMO

París. — Se tiene entendido que los Ministros de Relaciones Exteriores, Byrnes y Molotov han estudiado los problemas que tienen los cuatro Ministros, sin llegar a la inmediata cuestión de algunos centros franceses se ven un indicio de esperanza de que el hecho de que las actitudes adoptaron ayer los cuatro Ministros "no fueron agresivas". Durante las discusiones de ano-

che, Byrnes y Molotov estuvieron juntos por espacio de tres horas. — Efe.

ABISINIA EXPONDRÁ SU OPINION ACERCA DEL FUTURO DE LAS COLONIAS ITALIANAS

París. — El Ministro de Asuntos Exteriores de Abisinia, Atochillo Hostenolge, ha llegado a esta capital para exponer los puntos de vista etíopes sobre el futuro de las colonias italianas, en particular Eritrea. — Efe.

LOS AUXILIARES PREPARAN LOS PUNTOS A TRATAR CON RELACION A ITALIA.—EL ACUERDO, SIN EMBARGO, NO ES COMPLETO

París, 22. — En su reunión de esta mañana, los auxiliares de los Ministros de Asuntos Exteriores de los cuatro grandes prepararon la discusión por estos últimos de los siguientes puntos del tratado con Italia: Futuro de la flota italiana; tratados firmados entre Italia y diversas naciones aliadas con anterioridad a la entrada de aquella en la guerra y comisión de supervisión de la entrega de italianos acusados como criminales de guerra.

Los auxiliares han encargado a una comisión de peritos la elaboración de un informe sobre la flota italiana, que habrá de ser presentado a los Ministros para su reunión del lunes. Parece recomendarán la distribución de dicha flota entre siete naciones: la propia Italia, Grecia, Yugoslavia, Estados Unidos, Gran Bretaña, Rusia y Francia.

Al tratarse de los tratados firmados por Italia con naciones aliadas antes de la guerra, el representante soviético Vyehinsky, propuso se conceda a esas naciones un plazo de seis meses para que indiquen qué acuerdos desean continuar vigentes, entendiéndose habría de quedar sin efecto cualquier cláusula de los mismos que estuviera en contradicción con las estipulaciones del tratado de paz que se concierte.

Los auxiliares acordaron aplazar para otra reunión su decisión final a ese respecto.

El Delegado británico Gladwyn Jebb, propuso que la responsabilidad de Italia en cuanto a la entrega de sus criminales de guerra recaiga ante los Embajadores en Roma de los cuatro grandes.

También la decisión sobre este punto quedó aplazada. — Efe.

HOY SE TRATARÁ PARTICULARMENTE DEL ASUNTO DE LAS FRONTERAS DE ITALIA Y YUGOSLAVIA. -- LA INTERNACIONALIZACION DE TRIESTE

París, 22. — Se cree que los Ministros de Asuntos Exteriores de los cuatro grandes celebran el domingo, aprovechando que no hay sesión ese día, conferencias con los representantes italianos y yugoeslavos acerca de la solución de compromiso consistente en la internacionalización de Trieste, que, dicen los círculos de la Conferencia, están dispuestas las grandes potencias a aceptar.

Un portavoz de la delegación rusa ha declarado que ésta ha venido a París decidida a que la Conferencia sea un éxito, aun a costa de un compromiso.

Por su parte, la agencia italiana Ansa dice que la actitud del Gobierno de Roma ante el propuesto

aplazamiento por un año de la cuestión de las colonias italianas no significa en modo alguno que Italia esté dispuesta a renunciar a sus territorios africanos ni a aceptar que en ese año no participen en la administración interina de las colonias funcionarios italianos. — Efe.

REUNION PRESIDIDA POR MLOTOV. -- PROPUESTAS Y CONVENIO PARA ACELERAR LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París, 22. — La reunión de los Ministros del Exterior se celebró en el despacho de Molotov en el Palacio de Luxemburgo.

Presidió Molotov.

Después de una discusión acerca de la propuesta de Byrnes para que se enviaran invitaciones para la conferencia de la paz inmediatamente, Bidault dijo que los Ministros habían resuelto ya varios problemas que se creyeron insolubles y que parecía que se iba a llegar a la solución de otros varios.

Byrnes sugirió que a partir del lunes, se examinen todos los puntos de importancia y se trate de llegar a un acuerdo lo antes posible. "Al tipo actual—dijo— probablemente no llegaremos a un acuerdo antes de septiembre de 1947.

Bevin propuso entonces que el viernes próximo sea el último día que se dediquen al examen de los tratados italiano y balcánicos. Dijo que los adjuntos de los Ministros podían trazar el borrador final y los Ministros reunirse dos veces por día para terminar el trabajo a tiempo.

Los demás Ministros se mostraron de acuerdo en ello.

En la discusión de la fecha de la Conferencia de la Paz, Bevin dijo: "Cinco naciones que lucharon a nuestro lado en la guerra, deben contribuir a la redacción de los tratados de paz. Debe dárseles alguna esperanza de que la Conferencia de la Paz se celebrará pronto".

La próxima reunión plenaria se celebrará a las once y media de la mañana del lunes y se discutirán las fronteras italoaustriaca, franco-italiana y el destino de la marina italiana.

Los Ministros volverán a reunirse por la tarde, aunque no ha sido fijado el orden del día de modo concreto. — Efe.

NO HAY ACUERDO TODAVIA ACERCA DE LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París, 22. — Se informa que en la sesión secreta celebrada esta tarde por los Ministros del Exterior no se ha llegado a un acuerdo acerca de la fecha de la Conferencia de la Paz, a pesar de que el Secretario de Estado norteamericano, Byrnes, pidió que se fijara como fecha límite para su convocatoria del quince de julio próximo. — Efe.

Se aplaza la prueba de la bomba atómica

Nueva York, 22. — Un mensaje del barco "Mount Machileny" dice que la prueba del lanzamiento de la bomba atómica ha sido aplazada hasta el lunes debido a las malas condiciones atmosféricas reinantes en la zona del Pacífico donde se encuentra el atolón de las Bikini. — Efe.

LA ACTUALIDAD

Temas palpitantes

Guillen Salaya

Este nombre es popular en cuantos andan metidos en cuestiones periodísticas, de papel y de materias gráficas. Es un técnico y un propagandista del oficio. Veterano periodista, por lo tanto bien enterado de las cuestiones de prensa, ha desarrollado una eficaz labor al frente del Sindicato de Prensa, Papel y Artes Gráficas, enalteciendo la profesión, culminando su paternal solicitud en la creación de la Caja de Seguros Sociales para cuantos estamos entregados a la confección de periódicos.

Con este motivo, anteaer fue objeto en Madrid el señor Guillén Salaya de un homenaje que le tributaron los periodistas españoles, al que se adhirió telegráficamente LA ALMUDAINA.

Incremento de las comunicaciones para el verano

En pleno, ya, verano, la gente se dispone para sus vacaciones, que hoy alcanzan a todos los productores, como antes sólo podían disfrutarlas determinados sectores sociales.

Siendo así, a millonés los que se desplazan, todos los medios de transporte han de realizar el milagro de dar satisfacción a cuantos piden un billete para trasladarse al sitio de verano, o al lugar escogido para disfrutar de las vacaciones.

Hemos visto el plan adoptado por la RENFE para poder atender a la demanda de pasajes en los servicios a puertos de mar, que es a donde afluye el viajero de la capital de España; así es que todas las líneas de terminal marítimo han sido incrementadas, así la de Irún y Bilbao, la de Gijón y Santander y la de Barcelona y Valencia.

Por lo que atañe a Palma empezarán ir al tope tranvías y autobuses, no solamente los domingos, sino los laborables, especialmente los coches que hacen el servicio de "Ca's Catalá" y "Ca'n Pastilla", ya que quien goza de las vacaciones quiere solazarse a la orilla del mar, en busca de frescura y de baños de sol sobre la arena.

El Concurso de Canciones y Danzas de E. y D.

La Medalla de Oro---primer premio---a Baleares

Madrid, 22. — El Jurado calificador del Concurso de canciones y danzas populares de Educación y Descanso ha dado el siguiente fallo para la adjudicación de los premios correspondientes al presente año:

Premio de Agrupaciones Mixtas:
1.º Medalla de oro, a Baleares.
2.º Medalla de plata a Salamanca.

Premios de masas corales:

1.º Medalla de oro a Torrelavega.
Medalla de oro para Masas creadas por Educación y Descanso, a Terrasa.
2.º Medalla de plata a Zamora.
3.º Medalla de plata a Baracaldo.

Medalla de oro para agrupaciones mineras, a la masa coral de Aimadén.

Premios de danzas primitivas:
Medalla de oro a Cabezón de la Sal, y Medallas de plata a Vall de San Lorenzo y Laguna de Negrilla.

Premios generales de danza. 1.º Medalla de oro a Sabadell y Medalla de plata a Yurreta.

Firmaron el acta como miembros del Jurado, el Padre Nemesto Otáñez, Director del Real Conservatorio de Música de Madrid, los compositores Eduardo del Campo y Jesús Guridi, el profesor de Coros Horacio Tierno, el crítico musical de "A B C" Regino Sainz de la Maza, el jefe Nacional de Educación y Descanso Joaquín de Aguilera, el Jefe Nacional de Cultura y Arte de Educación y Descanso Manuel de Chansa y el subjefe Félix Pattoux.

Esta noche actuará la masa coral de Avilés, con su Agrupación campesina de danzas. — Cifra.

Euforia castrense en la U.R.S.S.

Londres, 22. — La prensa soviética se deshace en alabanzas a su ejército con motivo del aniversario de la guerra rusoalemana. — Efe.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

EL PROXIMO REPARTO

Reparto de PATATAS, JABON DURO, AZUCAR BLANQUILLA y LECHE CONDENSADA, correspondiente a la semana núm. 26 comprendida entre los días 24 al 29 del actual.

ADULTOS
Contra corte de cupones II y III de la semana 26 100 grs. JABON DURO por persona al precio de 0'40 ptas. ración.

Contra corte de cupón IV de la semana 26 100 grs. AZUCAR BLANQUILLA por persona al precio de 0'55 ptas. ración.

Contra corte de cupones V y VI de la semana 26 2 kilos PATATAS por persona al precio de 2'40 pesetas ración.

INFANTILES
Contra corte de cupones II y III de la semana 26 100 grs. JABON DURO por persona al precio de 0'40 ptas. ración.

Contra corte de cupón IV de la semana 26 2 kilos PATATAS por persona al precio de 2'00 pesetas ración.

Contra corte de cupón V de la semana 26 1 bote LECHE CONDENSADA por persona al precio de 4'00 ptas. ración.

Contra corte de cupón VI de la semana 26 100 grs. AZUCAR BLANQUILLA por persona al precio de 0'55 ptas. ración.

Importa este racionamiento incluidos Impuestos Municipales la cantidad de 3'35 ptas. ración para adultos y la de 7'35 ptas. ración para infantiles.

Los señores detallistas se personarán en sus respectivos almacenes par retirar dicho artículos. Palma de Mallorca a 21 de Junio de 1946. — EL GOBERNADOR CIVIL, JOSE MANUEL PARDO SUAREZ.

Información de los precios máximos que rigen en la actualidad en esta Isla para la venta al público de los siguientes artículos no racionados más corriente:

HORTALIZAS DE PRODUCCION INSULAR

(Para la semana del 17 al 23)

	Ptas. kilo
Acciugas	0'90
Ajos (blancos)	2'50
Aicachofas	2'50
Apic	0'75
Calabaza	1'60
Calabacin	1'50
Cebolletas	1'10
Coles	0'70
Escarola	0'60
Espinacas	1'20
Judias verdes	2'00
Lechuga	1'00
Perejil	1'45
Nabo	1'00
Tomates	2'60

CARNES

	Ptas. kilo
Vacuno	
Primera sin hueso	12'90
Segunda sin hueso	9'65
Riñones	16'20
Sebo	4'80
Hueso	0'75
Tenera	
Primera sin hueso	13'20
Segunda sin hueso	11'40
Riñones	16'20
Sebo	4'80
Hueso	0'75
Lanar y cabrio mayor	
Chuletas y piernas	9'65
Paletilla	8'75
Falda y pescuezo	6'10
Lanar y cabrio menor	
Chuletas y piernas	11'85
Paletilla	10'00
Falda y pescuezo	7'25
Lechales	
Chuletas y piernas	14'50
Paletilla	10'80
Asadura (unidad)	5'35
Sabeza (unidad)	2'70
Fatas (las cuatro)	1'70
Carne de equino	
1.º sin hueso	8'00
Recho y costillas	5'00

	Ptas. kilo
Grasa	6'00
Huesos	0'75
Despojos de equino	
Higado	5'50
Pulmón	1'00
Corazón	5'50
Sesos (unidad)	5'00
Lengua con cargadura	5'00
Cabeza	3'00
Patas	1'00
Tripa (unidad)	7'00
Grasa	6'00
Cordilla	1'00

NOTA: Sobre estos precios de carne se incrementarán los arbitrios municipales que tengan establecidos los respectivos Ayuntamientos.

PESCADOS

Agujas	3'90
Anguilas	4'50
Añañas	4'50
Atún bonito, o albacora sin cabeza ni intestinos	8'05
Boca, caramel o cherret	3'75
Besugos	6'45
Brecas y cachuehos o pajales	3'95
Cananas voladoras o potas y jibias	3'75
Cintas o morralla	3'20
Congrio sin tripa	7'15
Denton, pargo y machotes hasta un kilo con cabeza	4'40
Denton, pargo y machotes de más de un kilo sin cabeza	4'85
Gallinas	3'70
Merluza de más de un kilo sin cabeza	10'25
Rulpo	3'45
Pescadilla hasta 60 grs. por pescao	3'20
Pescadilla desde 61 hasta 1.000	6'45
Rape (colas)	8'10
Rape (cuerpos)	4'30
Ratas	4'85
Sardinias, alacha, sardinitillo o parrocha	4'50
COMBUSTIBLES	
Carbón vegetal para usos domésticos	0'80
Carbón vegetal para gasógenos	1'05
Leña	0'17
CUBITOS DE CALDO	
Corriente 0'10 cubito.	
Extra y selecto 0'15.	
Especial a base de pollo 0'20.	
JABON DE TOCADOR	
Corriente 2 pesetas pastilla (más impuestos).	
Para mecánicos: 1 pta. pastilla, (más impuestos).	

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 22 de Junio de 1946. — El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

ANUNCIO

Se participa que la BODEGA COOPERATIVA DE FELANIX, procederá a la subasta de las Hec en verde y de los tártaros, correspondientes a la cosecha de 1945, el día 26 próximo a las 11 y media de la mañana, en sus oficinas, calle del Mar, n.º 19, Felanitx.

Las condiciones estarán expuestas en dichas oficinas. Los pliegos deberán presentarse cerrados, y se adjudicará al mejor postor si la cantidad acomoda a esta Cooperativa.

Felanix, 21 de Junio de 1946. — El Presidente, Bartolomé Vaqueer.

EXTRAVIADO

Brillante desde la calle de San Jaime a la de San Francisco. Se gratificará la devolución. Informes en esta Administración.

VENDO EN SON ARMADAMS

finca de bajos y 2 pisos situada calle Marqués de la Cenia núm. 19 bis por 20.000\$, otra de planta baja con jardín y cochera calle Almirante Oquendo, núm. 25, por 13.000\$. Trato directo. Informes, 78 Jaime II, de 11 a 1 y de 4 a 6.

GOBIERNO CIVIL

EL DIA DE S. E.

En la mañana de ayer el Excelentísimo señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don José Manuel Pardo Suárez, permaneció en su despacho dedicado al estudio y solución de los asuntos afectos a su autoridad, despachando con el Secretario técnico de Abastecimientos y Transportes, señor Vinuales; con el Secretario General del Gobierno Civil, señor Píol, con el Comisario Jefe de Policía, señor Pérez; con el Jefe de la Policía Armada, señor Alcover, y demás Jefes de los distintos Negociados de aquel Centro.

Recibió, entre otras, las visitas del Ilmo. señor Fiscal de Tasas, don Benjamin Gil, el teniente de Infantería señor Manjanacas y la del Alcalde de San Juan.

Autores y cómplices de varios robos por valor de cuarenta mil pesetas, detenidos

De resultas de las gestiones realizadas por la Guardia Civil de la Jefatura de Palma, sobre quien pudiera ser el autor del robo efectuado en el taller de reparaciones de radio de José Campos Lacal, fueron detenidos convictos y confesos del hecho, Rafaela Babi Alsedo, de 46 años de edad, natural de Valencia y vecina de Palma, y Fernando González Andrés, natural de La Calahorra (Granada), y como supuestos encubridores, Enrique Martínez Rodríguez, de 54 años, natural de Madrid, y Amparo García Abbi, natural de Palma.

Los tres primeros citados se confesaron autores además de la sustracción de diversos objetos del local del Frente de Juventudes sito en la calle de Berenguer de Pablo, del mismo organismo instalado en la calle de Burgos, sustrajeron varios pares de botas, tickets para gasolina, varios kilos de arroz y azúcar, varias prendas de vestir y 15 metros de tela azul, y del Hogar de la calle de Fellu, una radio y un juego de ajedrez.

A principios del pasado diciembre, de la mercería "La Mari" sustrajeron una polvera, varios pares de medias, una estilográfica y numerosos objetos.

Día 25 del pasado marzo, del depósito de calzado que existe en la calle del Archiduque Luis Salvador se llevaron de 25 a 30 pares de calzado, una maleta con tabaco y objetos varios.

Del taller Radio España, día 23 del mes citado anteriormente, sustrajeron numerosos objetos de radio y 14 lámparas de diversos tipos.

Día 19 de los corrientes, de la aserradora de la calle de Gumerindo, núm. 10, se llevaron cuatro gallinas, dos conejos, varias bombillas, un traje y doce pesetas.

En otras varias fechas y de diferentes casas de radio y tiendas diversas, sustrajeron material eléctrico, prendas de vestir, objetos de farmacia y botellas de vinos y licores.

El importe de los objetos robados, los cuales en gran parte han podido ser recuperados, se calcula asciende a unas cuarenta mil pesetas.

Los delincuentes con el atestado consiguiente han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Entierro de las víctimas del accidente de Aviación

LAS PRIMERAS AUTORIDADES FRESIDIERON EL CORTEJO FUNEBRE

Una gran manifestación de duelo constituyó el entierro de las seis víctimas del accidente de aviación ocurrido anteayer, y en el que hallaron la muerte los desgraciados don Eugenio Burgos de Pablo y don Benigno Montes de Oca Martín —Tenientes pilotos—, don Andrés Julve Izquierdo —Brigada especialista— y los Cabos especialistas Francisco Heredia Rodríguez, José Coll Cremades y Julián Nicolás Martínez.

En la capilla del Hospital Militar se dijeron tres misas de cuerpo presente, siendo los celebrados los Rdos. señores Valcanera, Juan y Saggese, Capellanes del Cuerpo de Aviación.

Los féretros que contenían los restos de las seis víctimas estaban cubiertos por la Bandera Nacional y buen número de hermosas coronas, de sus familiares y compañeros.

Terminadas las misas hizo acto de presencia el clero de la parroquia de San Miguel, con Cruz alzada, rezándose el Santo Rosario y un responso.

En el Colegio de San Luis Gonzaga

He aquí el programa de la fiesta que este Colegio celebrará, esta noche, a las diez y media en sus jardines, en honor de su angelito titular.

La "Capella Clásica", dirigida por el Mtro. Juan Tomás, interpretará:

- I
 - Himno. Tomás.
 - Canigó. Morera.
 - El dimoni esquat. Cumellas.
 - Vesta de Sor Thomaseta. Thomás.
 - Pequeña pausa.
 - Breve parlamento sobre un interesante tema educativo por el Dr. en Ciencias Naturales, jefe del Laboratorio Oceanográfico y profesor de este Colegio don Miguel Massuti.
 - Descanso.
- II
 - Seguidillas en eco. Anónimo. (s. XVI).
 - Popular madrileña. Popular asturiana (sin interrupción). Pedrell.
 - Popular aragonesa. Sariñena.
 - Villancico romántico (Homenaje a Schumann). Paxioli.
 - Humoresca (El dolor de muelas) Schumann.
 - Ave María. Schubert.
 - Popular mallorquina. Gelabert.

Al finalizar la función habrá un servicio extraordinario de autobuses.

Figuraba también en el cortejo tras muchas autoridades, militares y civiles, y nutridísimas representaciones de todos los Cuerpos y Armas. Numerosísimo público asistió al piadoso acto formando parte de la manifestación fúnebre Cerraba el paso una sección de tropas de Aviación, sin armas.

Reiteramos nuestro pésame a las Autoridades militares y la enviamos a los familiares de los aviadores, muertos en el cumplimiento de su deber.



HERNIADO

REHUSE LOS BRAGUEROS
construidos en serie, con engorrosos y poco prácticos. Nuestro moderno aparato "Super Obturador Ideal Automático", no es propiamente un bragueros, sino pequeño dispositivo (ocupa un solo centímetro) de una comodidad tal, que el paciente no recuerda que está herniado ni que lleva tan perfecto aparato. Fac. de pago. Mod. desde 100 ptas. El propio Director recibirá en PALMA DE MALLORCA, sólo y exclusivamente el miércoles, día 26, en la Clínica del Doctor G. Alarcón, Generalísimo Franco, 63 (Borne), de 9 mañana a 7 tarde, bajo su dirección facultativa. INSTITUTO ORTOPEDICO "ESPAÑA". Calle Aragón, 88 y Viladomat, 175 Barcelona. (C. C. S. 5470).

Servicio Golondrinas ILLETAS
A partir de HOY domingo día 23, Servicio de Golondrinas a la Playa de Illetas, desde las 8 de la mañana

EL Dr. JUAN ALZINA MELIS
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
Participa que visitará en Palma los días 26 y 27 del actual de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, en el consultorio del Dr. Solivellas, calle San Felio, 9.

VIAS URINARIAS
Antonio Aloma
ESPECIALISTA en BLE NORRAGIA Uretlita aguda o crónica y complicaciones. — SIND. CAIO, 116 (ed. Calle Trinet). Horas de 2 a 4 y L. Viena (Través Anselmo Clavé).

TEATROS Y CINES

Noticario

PRINCIPAL

"Luna Hena" por Jeanette Donald y Nelson Eddy, los dos cantantes, y la graciosa "Doble boda" por Myrna y William Powell.

AVENIDA Y LIRICO

Para el martes se anuncia otro triple programa doble: "La de las dos caras" por Greta Garbo, Melvin Douglas, Constance y Roland Young y "Sucesos en China" por Clark Gable y Myrna Loy.

BALEAR Y PROTECTORA

Programa de verdadero éxito. Mañana es el que forma el cartel de estos locales. Intercambio por los rigurosos reestrenos.

de "El alegre bandolero", con Nino Martini, que interpreta melódicas canciones de tipo popular, y Centinela, alerta!, en donde Angelillo recrea los oídos de los espectadores con canciones dichas con su peculiar estilo, e insuperable voz.

Hoy domingo se celebrará el acostumbrado matinal en Protectora.

LA TEMPORADA DE VERANO EN EL "AVENIDA" Y "PROTECTORA"

Nuevamente unidos el Palacio Avenida y Protectora Cinema iniciarán el próximo jueves su temporada de verano, que a juzgar por la gran cantidad de producciones que nos serán presentadas, su actualidad y los programas dobles de reestrenos que nos ofrecerán, promete ser abundante en acontecimientos y resultar brillantísima bajo todos conceptos.

Para la solemnidad inaugural se ha combinado un programa con dos películas en tecnicolor, que cada una en sí resulta que ha batido el récord de los éxitos esta última temporada, como es "Polleja Montada del Canadá" que tiene como protagonistas a tres estrellas tan famosas como son Madeleine Car-

roll, Patilette Godard y Gary Cooper.

Se repondrá también la espectacular producción "Las mil y una noches", el éxito cumbre de la bellísima María Montez y que también constituye uno de los mayores alardes del cine en tecnicolor.

EN EL LIRICO Y BALEAR

Próxima temporada de verano

El próximo miércoles inaugurará su temporada de verano los locales Lírico y Balear, que durante la misma nos ofrecerán las producciones conjuntamente y desfilarán por sus pantallas las producciones de mayor éxito de las anteriores temporadas.

RIALTO MODERNO

JUEVES

Dos grandes producciones de riguroso reestreno

Casi un ángel

por Diana Durbin

Charles Laughton

La dama desconocida

con Ella Raines - Franchot Tone

HOY

Tejados de vidrio

por Tyrone Power

Linda Darnell

Pájaros de cuenta

con Budd Abbott - Lou Costello

TEATRO BALEAR

Protectora

Excepcional programa doble

EL ALEGRE BANDOLERO

NINO MARTINI
IDA LUPINO
LEO CARRILLO
MISCHA AUER

Aventuras
Comicidad - Acción

CENTINELA ALERTA

ANGELILLO

Dos rigurosos reestrenos

Para que el público pueda darse una idea de lo brillante que sin duda resultará la misma, basta destacar que en el primer programa figurará el riguroso reestreno de "Siguiendo mi camino", la película que batió el record de permanencia en Madrid en el cartel y que en su estreno en Palma consiguió también una entusiasta acogida, yendo su éxito en aumento diario, siendo aguardada su nueva reposición con justificada expectación.

Como se sabe en la parte de protagonista realiza una creación realmente insuperable Bill Crosby.

En el mismo programa figurará la reposición de la sentimental producción "Intermezzo", protagonizada por la magnífica actriz Ingrid Bergman la inolvidable heroína de "Los cuatro hijos de Adam", a la que acompaña el malogrado actor Leslie Howard.

ASTORIA Y METROPOL

Nuevamente está siendo admirado por todo Palma la nueva versión de la soberbia producción "Lady Hamilton", que ahora encierra además el aliciente de la espectacular batalla de Trafalgar, verdadero a la rde cinematográfico. Vivian Leigh y Laurence Olivier realizan una creación formidable.

En el mismo programa figura también "Las aventuras de Marco Polo", en donde Gary Cooper realiza una de sus mejores creaciones.

Este doble programa será pasado en las funciones de hoy domingo en sesiones continuas y en el acostumbrado matinal de las 10'30.

Para el próximo viernes prepara la Empresa otro formidable programa doble, a base de dos rigurosos reestrenos, siendo la principal base la creación cumbre de Idanna Durbin "La hermanita del Mayordomo", a la que acompañan los actores tan famosos como Franchot Tone y Akim Tamiroff.

El público y la crítica de todo el mundo han proclamado esta película como la más maravillosa entre las clásicas creaciones de la genial estrella.

En el mismo programa figurará el también riguroso reestreno de "Stella Dallas", una comedia dramática magnífica, protagonizada por la también admirable actriz Barbara Stanwick.

Enfermedades de la piel
Tratamiento médico del
Astrax, Sífilis y Blenorragia

SEBASTIAN SOLEN

Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
San Miguel, núm. 79, 1.º

TINTA SAMAS

BORN

MIERCOLES

OTRO ESIRENO SENSACIONAL

Un drama de pasión y luchas entre dos viejos amigos



La mejor realización del folklore mexicano con emotivas canciones y apasionante argumento

EL REBELDE

con JORGE NEGRETE

MA ELENA MARQUES
Director: J. SALVADOR
Producida por AGUILA FILMS

EL TRIUNFO DEL AMOR SOBRE TODAS LAS TRABAS SOCIALES

LA GESTA DE UN JOVEN TIMIDO QUE SE HIZO BANDIDO PARA VENGAR A LOS POBRES

HOY Y MAÑANA

Alas en los pies

Y

Inés de Castro

GENIAL BAILARINA!
MAGNIFICA ACTRIZ!
BELLISIMA MUJER!

LAS TRES CUALIDADES DE

GRETA GARBO

QUE LE SITUAN A LA CABEZA DE LAS ESTRELLAS DEL CINE EN LA GRAN PRODUCCION

LA MUJER DE LAS DOS CARAS

MELVYN DOUGLAS - CONSTANCE BENNET
ROLAND YOUNG

Además



Metro Goldwyn Mayer

GABIE LOY

sucedio en china

con WALTER PIDGEON
WALTER CONNOLLY
LEO CARRILLO

DIRECTOR: JACK CONWAY

EN EL

TEATRO PRINCIPAL

ORIENTAL

A PARTIR DEL

MARTES

NUESTROS

Impresiones

Noche de estío

Como un fanal chinés, suspendida en el cielo turquí, brilla la luna y satura el nocturno ambiente una niebla sutil de plata diluida.

Y son también de plata las gavillas y el agua espejeada en las albercas y las zarzas y espinos de las cercas, en una floración de maravillas.

Que es la noche estival de encantamiento como en los cuentos: todo brilla en ella: con mágica varilla que destella la luna sabe obrar este portento.

Serenidad magnífica, conjunto eúritmico de notas que se funden en un único acorde, y se difunden de una idílica paz como trasunto.

Chirimías que añoran cuando cantan y tiene su cantar el borboteo de una fuente sonora; el pastoreo rimán, y el eco por doquier levantan.

Y dringan las esquilas del ganado en la gran soledad de la llanura así marcando su pastar pausado que hasta al rayar la rúeva aurora dura.

Tiene por tornavoz los matorrales, del pastor solitario el caramillo, que repite las danzas patriarcales perfumadas de albahaca y de tomillo.

Y se evoca, con trazos placenteros, de aquellas tonadillas al conjuro, la fiesta campesina cabe el muro de la iglesia, a la luz de los tederos.

Misterio de los densos olivares donde se alargan sobre el pardo suelo las sombras de los troncos seculares y gimotea a solas el mochuelo.

Sinfonía de luna y de latidos de los campos, que arrulla y refrigera, a la par que la brisa a los curtidos labriegos, tras la cena, allá en la era.

Horas nostálgicas, patriarcal remanso lejos del mundo de mudable traza; su clara placidez es ya descanso que dos auroras con su luz enlaza.

José M. TOUS Y MAROTO

Crónica de Madrid

La figura menuda, nerviosa y simpática de don Jacinto, en una sonrisa tremendamente irónica, constituye hoy la clave —intrincado nudo gordiano— del último homenaje oficial. El Municipio madrileño ha querido rendir pleitesía con sabor popular al genial autor de "Los intereses creados". Toda una serie de actos aureolan de frases ampulosas el nombre prestigioso de nuestro premio Nobel. Inquieto y casuístico ha andado, con sus pasos menudos y su calva filosófica, entre uniformes y chaquets y yo he sentido muchas veces —en el salón de cristales de la Casa de la Villa, en el Circulo de Bellas Artes, como ayer en el Ateneo— el sobresalto de su frase mordaz, siempre a flor de su sonrisa burlona.

Benavente ha hablado de la tendencia humana al reposo de la vida tranquila como una aspiración ideal. Basta recordar el famoso verso clásico que canta el gozo de la descansada vida, que Fray Luis de León en vano apeteció. Por eso lo cantó, como tantos otros felices cultivadores de la lira. Y ayer, y hoy. No es fácil, y en el presente menos que nunca, dado el ritmo de nuestra existencia, huir del mundanal ruido, cuando la vida tiene tantas exigencias. Todos los grandes ingenios de las letras han cantado las excelencias de la vida contemplativa, quizá porque es un bien inasequible para el hombre de la ciudad, aturcido por mil ruidos e inquietudes, afanoso siempre de atrapar un taxi en el apremio angustioso de los minutos que se nos escapan con la misma velocidad con que el coche se pierde en la barahúnda ciudadana. Por esto, en estos mismos días, en las terrazas

de los cafés se habla ya de planes de verano. El hombre de la ciudad añora la vida recoleta y suspira por la serenidad de la placida campiña o las agrestes soledades de la sierra. Esto, con el chaleco de lana debajo del traje de verano —ateridos los cuerpos por el cierzo frío— mientras se sorbe una explosiva "combinación" o el áspero "gin-fizz", que sabe a todas esas cosas desagradables que, a horcajadas de la moda, nos traen aires de fuera. El verano se empeña en escurrir el bulto a pesar de que

La primera verbena que Dios envía es la de San Antonio de la Florida. Manolas y chisperos, reto y desafío a la crudeza del tiempo, hicieron su irrupción al compás de la musicuilla chillona de los organillos, del brazo de la gracia del chotis anaerónico remozado por muchachas con blancos pañuelos y el clásico mantoncillo. San-Antonio de la Florida tuvo su tradicional animación y los frescos goyescos, milagro de arte en la interpretación de lo sobrenatural, la oaricia de las pupilas femeninas, de toda esa muchachada alegre, inquieta y locuaz, que ha rendido culto a las viejas costumbres madrileñas.

Pero costumbres que reviven con recuerdo de efeméride, cierto. Después, de nuevo, lo de todos los días. La barra del bar, el tabaco rubio y el "rouge" en el bolsito descumunal. Que así son los tiempos. Es la terraza, el cine y el salón de té, con desenfado de juventud en el albedrío de una vida que quiere aturdirse a fuerza de despreocupación, que es tanto como preocuparse por todo lo trivial. Benavente discriminaba entre las

Fábula vegetal de San Juan

No tiene en Mallorca, el folklore sanjuanero la desparramada alegría de las hogueras, las danzas y las canciones con las que se festeja el triunfo del estío —cuando el sol se detiene unos momentos a bailar —en todas las tierras que la influencia germánica se extendió. Mas, el esperanzado gozo con que la gente moza mallorquina celebra la fiesta florida y granada de San Juan, tiene las mismas características triunfales, de la vida y del amor.

En la fiesta de San Juan podemos inquirir ingenuos oráculos para saber si nuestro amor es correspondido; y cuando éste es apenas una clara sombra imprecisa, aquellos nos perfilarán los rasgos del amor desconocido.

Su nombre nos lo dirá, el de la primera persona vista en la mañana de la fiesta, o el primer papelito abarquillado que se desenrolla dentro del mar de un plato, cuando el corazón indeciso se desorienta con dos o tres nombres. Su posición —¡ay, el pícaro interés!— la profetizarán aquellas habas que pasaron la noche bajo el lecho, intranquilo. Y la profesión, será arunciada por el plomo, fundido al mediodía, bailarín de mercurio, peralizado por el agua fría.

Desplegada y honesta sencillez la de estos ritos sanjuaneros que chocan con las complicadas ceremonias de antiquísimo ritual pagano, para la recolección de las plantas mágicas.

La verbena de San Juan, clara noche estival primera, es la escogida por magos y brujas. —hoy se llaman curanderos— para recoger las plantas maravillosas que han de curar o enfermar de amor, que han de evitar la deshonra de la que el Conde Mal de Guillen Colom —a Mallorca también llegaron los mitos botánicos que los germanos esparcieron— quiso huir en vano, u obrar otros negros prodigios.

En la noche de San Juan, mientras unos tonta o locamente, bailan y los otros, plácidamente, sueñan, se recolectan las plantas mágicas: la achicoria, invocada con la palabra sagrada "Tetragrammaton", tenida como precioso amuleto contra toda clase de hechizos; el ajeno, con que se hace un sahumero para conjurar al demonio; la artemisa, que altera los cursos lunares.

—lo que esto quiere decir bien lo saben las mujeres— y se recoge, también, la simiente de los helechos, recitando la letanía de los ángeles, la enumeración de cuyas virtudes causa espanto, y por esto no la digo.

Otras muchas plantas más se recolectan esta noche, pagana, sobre la que vació estérilmente, su concha, el Bautista.

Y como final de esta lección de superstición botánica, haré mención de las plantas maravillosas de la llamada pomada de los brujos, supongo caída en desuso por los disgustos que ocasionó a los que la usaron, que acabaron muchos

dos tendencias que hay en nosotros, el dulce no hacer nada y la eterna inquietud que nos hace migratorios de todos los instantes. Por eso, con ese gesto de hastío que hay en todos, se piensa ya en el verano como una liberación; pero, al fin de cuentas, es sólo fidelidad a lo dinámico, a la eterna inquietud.

Enrique CORMA

quemados en las hogueras inquisitoriales o quemados por dentro, debido a la gran actividad de los ingredientes vegetales que intervenían en ellos. Ungüento que, tras embadurnarse axilas y muslos, hacían volar sobre el frágil clavileño de la escoba.

En multitud de procesos medicinales, aparecía esta pomada cuya fórmula no podía ser arrancada, ni con tormentos, a los que la poseían. Pudo conocerse al fin —los esfuerzos para ello tienen gran interés en el desarrollo de la farmacología— y se vió que formaba parte de la mixtura, el beleño y la belladona, que junto con la adormidera venida de la China y la coca del Perú, ofrecen los alérgicos más activos que, según

conveniencia, administrados, curan, alucinan o matan.

Lástima que la Quimica, prosaica, presente en frasquitos rotulados de "veneno", los principios que daban el maravilloso poder de las plantas mágicas, como malvas, espíritus despojados de un cuerpo hermoso, adornado con ramajes floridos.

Me dispongo a pasar la verbena de San Juan en mi villa sosegada. Prepararé unas alcachofas silvestres para ver si agitando su cabellera morada, son sortilegios de amor o desvío; y mañana haré una experiencia para mí inédita: plantaré un esquejo de clavel, lo regaré con agua de siete fuentes distintas, esperaré, a ver si en una próxima primavera despliegan flores con los siete colores del arco iris...

Con alma de niño, viviré una de las verdes fábulas de la fiesta de San Juan.

B. VIDAL Y TOMAS

Simbolismo y sugerencias de una Fiesta

(La hoguera de San Juan)

Quando las tardes se van alargando y el calor y la luz reinan plenamente sobre nuestro hemisferio, el hombre desde edades remotas enciende hogueras en cuyas llamas danzantes se oculta un extraordinario simbolismo. En la noche de San Juan la luz festiva de la hoguera, en muchas partes, todavía sirve de eslabón a ambos crepúsculos.

Desde los primeros tiempos el fuego fué considerado como uno de los cuatro elementos del Universo. Su utilidad y poder permitieron que llegara a divinizarse en Egipto, Grecia y Roma, así como en otras muchas primitivas civilizaciones. El templo de Vesta ponía en comunicación a los mortales y a los dioses; y en la historia de gran número de religiones el fuego ha sido objeto de veneración y sacrificio. Por eso, los primitivos festejos públicos siempre de carácter religioso eran celebrados con hogueras y antorchas. En Grecia en la fiesta de Baco, después de la vendimia, se encendía una gran hoguera y se repartía vino a los que acudían a la fiesta. Los sacrificios a los dioses iban acompañados de hogueras; y es célebre en la historia, la que encendió personalmente el cónsul Pablo Emilio en Anfipolis, a raíz de la conquista de Macedonia, con trofeos del enemigo. Todavía ahora el fuego de antorchas y hogueras es imprescindible en muchos festejos populares; sustituidas aquellas, en muchas partes, por el esplendor de los fuegos de artificio.

Tradiciones tan arcaicas y arraigadas llevan en sí un significado hondamente afectivo, envuelto en un simbolismo muchas veces desconocido, que perdura a través de los siglos.

El simbolismo es un modo de expresión natural. Es un lenguaje primitivo. Los estados afectivos son expresados también en un lenguaje simbólico y los poetas se expresaron en esta forma. Pero muchas veces no es un fenómeno individual. Puede responder a una tendencia colectiva, con muchos elementos inconscientes. La Humanidad posee indudablemente un fondo común de símbolos heredado con los instintos y tendencias.

De la percepción se llega a la concretización o simbolismo. Pero al quererlo descifrar se ha vuelto

aquella objetivización tan abstracta que no es extraño encontrarnos con significados diferentes. No es lo mismo, por ejemplo, fuego-hoguera que fuego-hogar. El hogar es el fuego útil, añorado, que regresa en torno de sí a la familia, primer elemento de la organización social. Y es que el fuego es a la vez amigo y enemigo del hombre. El de la noche de San Juan es la hoguera, explosión pasional, que enciende la verbena del solsticio de verano y que hace estallar sensaciones que abrasan como su mismo fuego. En su lenguaje metafísico nos habla de orgías y bacanales. Y de factores cósmicos, el hombre no ha podido vencer a la noche y antes de que vuelvan a acertarse las tardes expresa sus anhelos y deseos llamando de manera mágica a la luz. Otro es su estado de ánimo ante su potencia y esperará ansioso el solsticio.

Pero la poesía es eterna. Y como en la técnica psicoanalítica los símbolos nos conducen a sugerencias. Entonces la fantasía constituida para establecer nuevas imágenes. Es curioso observar que junto a estas hogueras —en aproximación temporal— han estallado gran número de trágicos incendios por odio y sangre. Las principales guerras y revoluciones se han iniciado en los meses próximos al solsticio. El fuego de su hoguera está tan alejado en simbolismo de aquel que se encenderá seis meses después, en la noche de Navidad, la fiesta más hermosa y misteriosa del cristianismo, que aun así la mayor es la única capaz de mantener a los hombres en una unidad de afectos y sentimientos que parece llevar aquella, en sus llamas candentes, el poder mágico de un hechizo. La psicología de las multitudes se caracteriza por una sensación de poder y por una responsabilidad personal. En el fondo eso podríamos encontrar el origen de la hoguera primitiva, eso, al sentir el calor del fuego de San Juan y ver oscilar las llamas en la noche verbenera, una sensación de temor llena el alma de aquellos a quienes arrastraba la magia de su misterio.

B. MESTRE

P L U M A S

De "Miss Giacomini" la "Suite" de G. F. M.

F. M., espíritu sagaz, ha agrieciientemente el lago calmo de las letras propias. Fenómeno que es bueno registrar; que complace poner de manifiesto saliendo del cauce estro y pedregoso de nuestra hegemonía labor crítica en las columnas de LA ALMUDAINA.

F. M. puede muy bien haber estado ya su hito luminoso y pativo; lo ha hecho con la alabía de su tono humorístico, de el boquete estrecho del tomo, más que local, casero, que sabemos si traduce exactamente el vernáculo "casolá". He ahí, doble mérito.

Su obra última esparcida por las hojas de la prensa diaria y casi inacción de continuidad, grilla reafirmación; la amorosa edición que la cobija y ampara, que, fin, la reuna; porque el caso es esconde (penétrese el alcance vocablo) esconde, decimos, un considerable cúmulo de aciertos. Y que en esta producción literaria digno de resaltarse sin amores no aflora a la superficie, a de lectura intrascendente.

Los personajes que nos presentan, por ejemplo, en el reducido meollo de un autobús desventajado línea pueblerina, son algo más piezas de tal obra; son figuras que se mueven y accionan al conde de fibras muy sutiles; fuertes visuales cast, como hilos de seda.

Su tablado, en términos generales, es perfecto y original. No se trata de una pintura costumbrista como "a priori" se sospecha—entendida al modo decimonónico, ni unos aguafuertes al antiguo uso, único pretérito y antiguo es el. Quizás hacer esta afirmación rotunda sea gran audacia; peses lo cierto y, sobre todo, lo importa más; además porque puramente lo más celebrado de "suite" será lo menos bueno quizás lo único malo que haya ella: Lo estrictamente anecdótico y rotundamente local.

Pero puestos a elogiar nadie ignorará que hay asuntos que no pueden ser tratados de otro modo, de modo a florar lo que llega más pronto, porque se alcanza siempre lo que tiene de sentimental.

Sucede con ese fino ensayo titulado con un refrán mallorquín trillado y manido... Pero a quien, lector, en lo más recóndito de la Sierra isleña no se penetra por el sendero más estrecho de lo local. Lluch —me decía G. F. M.— es "casolá", huele a "soñan in". Y es cierto que un olor profundo, añejo, se escapa de los hogares los lugares del recóndito monasterio. Es un lugar de intimidad que a nadie, en el terreno del puede entusiasmar. "Una excursión" —me añadió G. F. M.— cierta vez llevó a Lluch casi quiso pegar". Es cierto, que no un cebo turístico, ni un lugar tópicos y también lo es que surge siempre de los estratos más hondos del alma mallorquina, pueblo campesino, mejor, que menudo huele a sopas; a ajos a y a pan; de un pueblo que se acerca a la Virgen Morena, que te da en su tribulación.

Y así, con estos elementos, por única ruta de lo superoculto destruye G. F. M., uno de sus "ojos"; sube a Lluch con una actitud abigarrada. Todo el tramo se inunda de su tersa prosa, su sátira mordaz, de su sueta si procede incluso, hasta la zona del monasterio que encuen-

hundada de "poblers". Pero bajo de todo ello, si hurgamos, vemos como ese lenguaje se

adapta a cada necesidad, es propio de cada momento, es consubstancial con el clima, el personaje y el lugar; nos sorprende, en fin —también como ejemplo— como se curva en gráciles inflexiones, en dulces acentos, tan pronto llega a los pies de la Madre de Dios; así como el autobús trepidante ensaya el trémolo más suave de sus motores, al enfilar el último tramo de camino...

Para ir directamente a lo que importaba, para poner de manifiesto puros valores literarios sobre otros más o menos bastardos; para hacer surgir estos valores, poco comunes, que quedan en la obra última de G. F. M. un tanto ahogados en la trama y urdimbre de lo sentimental, hemos olvidado una necesaria prefación, en la que se dijese que nos referimos a esa

"Suite de los grandes viajes y los grandísimos viajeros" cuyos episodios gozan ya del acierto inicial de la común intitulación, aparecidos en las columnas de "Baleares" y "Honda".

Y dicho esto vayamos por el final.

Recientemente las letras mallorquinas registraron la muerte sentidísima y prematura de Miguel Villalenga. Las "Memorias" completas del ilustre escritor, que van a ver la luz en hora póstuma, confirmarán la definitiva, triunfal, eclosión del autor de "Miss Giacomini", la protagonista de la novela cimera del escritor y quizás la real "Geraldini", funámbula que recuerdan los sesentones, que agitó desde la cuerda floja, con sus undosas formas, el discursar calmoso y gris de los días de Palma de fin de siglo. ¿Puede darse algo más local?

G. F. M. —Gabriel Fuster Mayans— gran amigo de Villalenga, podría muy bien ser, en el terreno de la literatura donde le veneraba, su heredero universal.

Luis RIPOLL

Toponimia de la ciudad nueva

MIGUEL MARQUES

Esta calle va desde la de Aragón, en la parte izquierda de la misma, hasta la del Marqués de la Fuente-santa.

Don Pedro Miguel Marqués García, músico y compositor, a quien conocieron y trataron las generaciones ya maduras de hoy, fue uno de los cultivadores del arte musical, cuyo nombre no sólo traspasó los límites de Mallorca, sino que su producción, copiosa y notable le granjeó fama y prestigio más allá de las fronteras.

Había nacido en esta ciudad el 20 de mayo de 1843 y desde niño mostró gran afición a la música, siendo sus primeros profesores los mallorquines Montis y Noguera y el italiano Foce.

De su capacidad y progresos dará idea el hecho de que a los once años actuara ya en las orquestas de Palma como primer violín. Ello movió a parientes y amigos a enviarte a París para allí perfeccionar sus estudios y apenas llegado a la capital francesa, mediante oposiciones reñidísimas, ingresó en las clases del Conservatorio parisiense. A la vez estudiaba armonía con Bazin y trabó amistad con el famoso compositor Héctor Berlioz.

Durante su estancia en París, y al margen de sus estudios, dió conciertos en diversas capitales, ejecutándose en los mismos composiciones originales suyas; y fue contratado para la orquesta del Teatro Lírico de la capital francesa.

En 1867 —tenía 24 años— pasó a vivir en Madrid, ingresando en el Conservatorio, donde el año siguiente obtuvo el primer premio de armonía y en 1869 el primero de violín.

Cuando el famoso Monasterio fundó la Sociedad de Conciertos de Madrid, Marqués figuró en ella como profesor y la propia orquesta le estrenó una sinfonía a cuatro tiempos en si bemol, cuyo mérito puede colegirse por el hecho de que fuera atribuida a Monasterio y a Eslava.

Desde aquel momento se inició francamente su carrera artística sembrada de triunfos.

Entre sus composiciones más famosas destacan la "Marcha nupcial" escrita en 1878 por encargo de la Diputación Provincial de Ma-

drid con motivo de la boda de Alfonso XII. Esta composición, por la cual cobró Marqués 2.000 pesetas, le valió además ser nombrado por dicha Corporación Inspector de las escuelas especiales de Música y profesor de Canto de los Colegiales de la Inclusa; y el Rey le concedió la Cruz de Carlos III, libre de gastos.

La producción musical del maestro Marqués alcanza un total de unas 80 obras musicales, entre zarzuelas, poemas y piezas diversas.

De las primeras, editadas las de mayor éxito en Madrid, y otras aun en manuscrito, son las más conocidas y famosas: "El anillo de hierro", que la empresa que la estrenó había rechazado y al estrenarla más tarde fue una continuada fuente de ingresos, habiendo sido uno de los mayores éxitos del teatro lírico español; "Plato del día", que alcanzó miles de representaciones en España; "El monaguillo", que obtuvo tal éxito que se representó en el extranjero; "El reloj de Lucerna", que el propio Marqués conceptuaba superior a "El anillo de hierro", y muchas más, pues el número de obras teatrales por él producidas excede de 40.

Entre otras producciones suyas son las más conocidas: la melodía, que alcanzó renombre mundial, "La primera lágrima"; una "Polonesa de concierto", una "Melodía de concierto" y una "Melodía española", que fueron estrenadas en París, con éxito; el poema sinfónico "La cova del Drach", un "Himno" en honor de Ramón Lull, estrenado en Palma con ocasión del centenario del gran polígrafo acaecido hace 30 años, y una jota, "La estudiantina", editada en París.

No se circunscribió la actividad del maestro Marqués a la música, sino que cultivó la literatura filológica, siendo notable su obra "Dios y la inmortalidad del alma", publicada en la primera década de este siglo.

El maestro Marqués falleció, rodeado del respeto, la admiración y el cariño de los mallorquines, el 25 de febrero de 1918, en esta ciudad; de la cual era Hijo Ilustre, por sus méritos artísticos. Había sido proclamado tal en 31 de diciembre de 1911 y su biografía la escribió con

Efemérides taurinas

LA CORRIDA DE "MACHAQUITO" Y GAONA Y LA DE "ESTAM CANSATS DE PILLOS..."

En las últimas efemérides que publicamos, hicimos una alusión a la corrida que se recuerda con la frase "¡Estam cansats de pillos, i 7 pessetes!", alusión que se nos dice ha motivado algunas discusiones en una "peña" bastante concurrida. El motivo de tales discusiones es debido a que algunos confunden dos corridas que tuvieron un final catastrófico. La ya citada corrida de las siete pesetas, celebrada el 22 de junio de 1913 —año en que era empresario don Salvador Alcalá—, con toros de Pablo Romero y de matadores acudieron Ricardo Torres "Bombita" y "Manuel Rodríguez "Manolete", padre del actual "Manolete". La lidia de los toros se suspendió en el quinto, al intentar el indignado público prender fuego a la contrabarrera, después de haber llenado el ruedo de botellas, almohadillas y otros objetos. La Guardia Civil obligó a la concurrencia a desalojar la plaza y para ello tuvo que dar tres toques de atención.

Estos sucesos fueron motivados por la mansedumbre de los pabloromeros.

La corrida de "Machaco" y Gaona, se celebró el 4 de Julio de 1909 y fué organizada por la sociedad "La Veda". Se corrieron toros del Marqués de Saltillo, que resultaron bueyes.

Durante la lidia de los tres primeros saltillos, no pasó nada que sobresaliera, pero en el cuarto morlaco de la tarde, un buey de caireta que se llamaba "Gurripato", señalado con el número 44, negro bragao, lucero y bizco, se desarrolló el drama. Sin haber podido ser castigada la res debido a su mansedumbre y al iniciar Gaona su faena de muleta, es cogido y volteado aparatosamente, retirándose a la enfermería. Cogió los trozos "Machaquito" y apenas se acerca al bicho, se repite la escena: es también volteado y recogido por el cornúpetas en forma emocionante. Manándole sangre a chorro una herida que le produjo en el muslo izquierdo, el torero es conducido a la enfermería.

Sin matadores, fué suspendida la corrida, desalojando la plaza el público. Al salir la gente, lo hacía fuertemente impresionada, y al hallarse más concurridos los alrededores de la plaza, se esparció la alarma de que se había escapado un toro, produciendo ello tal pánico que hubo muchas carreras, atropellos y no pocos desmayos de señoras, siendo muy de lamentar

tal motivo el que fué Catedrático de nuestro Instituto don Juan Luis Estelrich.

La última obra musical en que trabajó el maestro Marqués fué el poema "La vida", a cuya "Marcha fúnebre" estaba dando la última mano, cuando le atacó la enfermedad que le llevó a la tumba.

Por cierto, que en el entierro del maestro Marqués, y gracias a la decisión del maestro Balaguer, la Banda Militar, que entonces dirigía éste, ejecutó dicha "Marcha fúnebre".

El Ayuntamiento de Palma, algunos años después de su muerte, el 2 de febrero de 1924, dió su nombre a la calle que hoy lo lleva, recordando a los mallorquines —como lo recuerda su efígie en el salón de la Casa Consistorial— al inspirado y eximio compositor.

R.-T.

que la broma produjera bastantes heridos.

Esas dos citadas corridas son las que algunos confunden, motivando algunas discusiones. Proponemos que el punto final de estas sea el chocar de unos chatos de manzanilla con un brindis para el resurgimiento de la fiesta brava.

HOY HACE 51 AÑOS ACTUO LA "CUADRILLA DE NIÑOS VALENCIANOS"

El 23 de junio de 1895 se celebró en esta capital una novillada en la que se lidiaron becerros de Gota para la "Cuadrilla de Niños Valencianos". Los espadas eran: Emilio Soler "Lucerito", José Suay "Llaverito" y Jaime Bosch "Palmita", éste natural de Palma. La función se desarrolló sin gloria.

39 AÑOS HACE HOY QUE TOREKON "CHIKITO DE BEGOÑA" Y "CARBONERO"

Una corrida de novillos-toros de Vicente Martínez tuvo efecto en ésta el 23 de junio de 1907, —contaba entonces este modesto revistero sólo 49 días—, y actuaron de matadores Rufino San Vicente "Chikito de Begoña" y Enrique Fernández "Carbonero".

Los toros mansurronearon y entre los seis sólo mataron un jaurelgo.

MAÑANA HARA 81 AÑOS SE INAUGURO LA PLAZA DE TOROS, QUE YA NO EXISTE

En la Plaza de Toros que conocíamos por la Vieja, después de inaugurada la que tenemos actualmente, se celebró su primera función taurina el día 24 de junio de 1865, fecha en que tuvo lugar una extraordinaria corrida con cuatro toros de Poyales y dos de Carriquerri. Los seis mataron once caballos. Los espadas fueron: Francisco Arjona Herrera "Cúchares" y Manuel Arjona, hermano del anterior. De sobresaliente actuó "Currito", hijo de "Cúchares".

Figuraba entre las cuadrillas el celebre picador Joaquín Coyto "Charpa", diestro sevillano que con igual arte manejaba la puya, las banderillas y la franela y estoque.

La popular y actual primera revista taurina "El Ruedo" ha publicado en uno de sus últimos números un interesante reportaje recordando las actuaciones de "Charpa".

La corrida celebrada el citado día 24, festividad de San Juan, se repitió al día siguiente, pero esta vez con cuatro toros de Carriquerri y dos de Poyales, siendo muertos 20 caballos.

"Cúchares" no agradó a los aficionados isleños.

Cándido BUENAFE

COLONIA Gualda
AHUYENTA LOS MOSQUITOS
UNA SOLA FRICCIÓN EXTERMINA EN EL ACTO TODA CLASE DE PARASITOS

CORREAS TRANSMISION
Planas y Trapezoidales (Fabricación propia)
CASA CODINA
Geenal Mola, 8. — Palma

C R O N I C A D E P O R T I V A

FUTBOL

Por tercera vez se enfrentarán hoy los equipos de Irlanda y España

Los equipos representativos de Irlanda y España, se han enfrentado sólo dos veces. La primera fue en Barcelona el 26 de abril de 1931 y el resultado que se registró fue de empate a un tanto.

El once español estaba formado como sigue: Zamora; Chiraco, Quincoces; Martí, Solé, Castillo; Píera, Goiburu, Samitier, Arocha y Gorostiza.

Arbitró un colegiado portugués. Durante la primera mitad del encuentro, el juego del conjunto español fue brillante y de considerable dominio. Sin embargo, marcó primero Irlanda, por mediación de su delantero centro Moore. Pocos minutos antes de llegarse al descanso, Arocha logró el empate. En el segundo tiempo los visitantes fueron castigados con un penal, que, tirado por Gorostiza, fue parado por el guardameta adversario, que era Farquarson.

El segundo encuentro de irlandeses y españoles se celebró en Jubbili el 13 de diciembre de 1931. Los colores nuestros estuvieron defendidos por el siguiente once:

Blasco; Zabalo, Chiraco; Clauarren, Gamborena, Roberto; Venturá, Regeuro, Samitier, Arocha y Gorostiza.

Arbitró el belga Langemús. España alcanzó un brillante triunfo al vencer por el abultado tanteo de 5 a 0.

Durante el primer período se marcaron tres goles, logrados por Regueiro, (2) y Arocha. En el segundo tiempo Samitier y Venturá marcaron los otros dos tantos.

El magnífico juego de los españoles causó inmejorable impresión en los aficionados irlandeses.

Hoy, en Madrid, por tercera vez se enfrentarán los equipos representativos de ambos países y los pronósticos son de que nuestro once sumará una nueva victoria en su brillante historial internacional.

RADIO CINEMA

Ventas al contado y a plazos en Calle Rosario, núm. 1

ESTA TARDE EN ES FORTI, MALLORCA MANACOR Y RETRANSMISION DEL ESPANA IRLANDA

En el campo "Es Forti", se jugará esta tarde el partido Mallorca-Manacor, encuentro que corresponde a la final del torneo Copa Presidente de la Federación Balear.

Por la casa Radio Borne ha sido instalado en el citado campo un importante equipo de altavoces, por los cuales los espectadores del partido que disputarán decaños y manacorenses podrán ir escuchando el desarrollo del choque que en Madrid estarán libre de los onces representativos de Irlanda y España.

El partido Mallorca-Manacor dará comienzo a las 6 y media.

EN SON CANALS SE JUGARA ESTA TARDE UN ATLETICO BALEARES POBLENSE

Correspondiente al torneo Copa Primavera, se jugará esta tarde en el campo de Son Canals el encuentro Atlético Baleares-Poblense, partido que dará comienzo a las 5.

La igualdad de las fuerzas contendientes hace esperar un suculento partido de alfileres y azulgrana poblenses.

PELOTA NACIONAL

EN LA SEMIFINAL DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA, BALEARES PIERDE ANTE CATALUÑA

En San Sebastián se están disputando los campeonatos nacionales de pelota para aficionados en sus diversas modalidades.

A pala larga se enfrentará Goiburu y Jaraque (Navarra) a Abril y Andonaegui (Castilla), venciendo los primeros, por 45 a 42, tras un competido encarte.

Seguidamente se jugó la semifinal de cesta a punta entre Cataluña y Baleares, representadas, respectivamente, por las parejas M. Baler-Bastard y Gomila-Puelles. Llevó ventaja en todo momento la pareja de Cataluña, que se apuntó el triunfo por un elocuente tanteo de 40 tantos a 15.

HIPICAS

Es de esperar que el Hipódromo ofrezca un aspecto de gran solemnidad, por más que no podemos imaginar que sea siquiera semejante al registrado, como lo fue por ejemplo el brillantísimo día del Gran Premio Nacional, aspecto del cual ha dado fe no solamente ante nuestro público sino ante el de España entera, la magnífica impresión recogida en el Noticiero No Do que ha sido proyectado en nuestra ciudad durante la presente semana.

Para las carreras de esta tarde se han combinado cinco excelentes carreras. Estas cinco carreras han sido combinadas mediante la fijación de otros tipos de velocidad inicial, lo que ha hecho que los ejemplares consisten en el en lugares diferentes a los que suelen ocupar de ordinario. Y así la cuarta carrera ha adquirido más elevada categoría al alinearse para ella productores de los que suelen competir en la última, y ésta brinda ocasión de ver en todo el esplendor de sus posibilidades a "Roitelet II", que solamente se ha presentado una vez en pista sin que entonces pudiera dar de sí cuanto de él puede esperarse.

AJEDREZ

CAMPEONATO DE ESPAÑA

Perelló vence a Gil y figura en tercer lugar de la clasificación

Prosigue en el Gran Casino del Sardinero el campeonato nacional de ajedrez.

Grupo A.—Alonso venció a Ben Abbud; Gamonal a Pou; García Hidalgo, a Unamuno, por incomparecencia, y Vilardebó, a M. Moreno.

Grupo B.—Sanz venció a Olcina; Grab y Quintana hicieron tablas, y Perelló venció a Gil.

Grupo C.—Pérez venció a Mateo; Junco, a Pereiro; Solá a García Ares, y Collazo, a Añón.

Clasificación

Los últimos resultados han dado la siguiente clasificación: Grupo A: Alonso, cinco puntos; Vilardebó, 4; Gamonal, 3; Ben Abbud, 2,5; García Hidalgo y Pou, 1,5; Moreno, 1, y Cordero, 0,5. Grupo B: Sanz, 6; Quintana, 4; Perelló, 4; Rico, 3,5; Beltrán, 3; Solana, 3; Grau, Río Berga y Oleina, 1,5, y Gil, 1. Grupo C: Collazo, 5; Pérez, 4; Mateo y García Junco, 3,5; Solá y Pereira, 2,5; García Ares y Añón, 1,5, y Dóriga, 0.

PARA EL DEPORTE
TODO SIN COMPETENCIA
CASA CODINA
(JUNTO AL BORNE)

NAUTICAS

EL "GREC" PARTICIPARA EN LA REGATA CRUCERO BARCELONA - MALLORCA - BARCELONA

El hermoso balandro de la matrícula de Palma, saldrá el lunes con rumbo a Barcelona, al objeto de participar en el interesante crucero Barcelona-Mallorca-Barcelona, organizado por el Real Club Náutico de aquella capital.

Las excelentes condiciones marítimas de la nave, unida a las dotes de expertos marinos de su dotación, justifican el optimismo que sentimos de que el "Grec" ha de conseguir destacada clasificación en la regata en proyecto.

REGATAS TROFEO "SAN PEDRO" PARA CRUCEROS, HIPICANIAS Y SNIPES

Ayer tarde dieron comienzo las regatas organizadas por el Real Club de Regatas, en honor de San Pedro para cruceros grandes y pequeños, Hipicánias y Snipes, en los que se disputan, al igual que en años anteriores, preciados trofeos que bajo la denominación del Patrón de a gente marinera, constituye uno de los más codiciados y se disputa con mayor interés por los deportistas náuticos.

Lamentablemente, este año, ha sido floja la inscripción de balandros en cada una de las categorías participantes no obstante el interés y constancia desplegada por la Comisión organizadora de las regatas, en prepararlas, organizarlas e investirlas con toda garantía de confeccionar un cuadro de compensaciones para las pruebas de cruceros e hipicánias, producto de un concienzudo estudio de todas las características de las embarcaciones probables participantes.

Las causas de las auseras notadas en las inscripciones de este año, no se vislumbran, falta de afición no será, ya que a diario van nutriendose las listas de embarcaciones de todas clases con ejemplares de nueva construcción, propiedad de nuevos deportistas o de los viejos, que en su afán de mejorar sus marcas se construyen nuevas embarcaciones.

Lo apuntado, sin el menor atisbo de zaherir a nadie tiene por finalidad salir por los fueros del prestigio de que siempre gozaron las regatas que el Real Club dedicó por estas fechas a la festividad de San Pedro, recordando a los viejos deportistas náuticos la obligación que que tienen para que éstas no decaigan y a los noveles, el que con su cooperación, el esplendor de que siempre gozaron se vea aumentado.

En la clase de snipes siete fueron los participantes, siendo el vencedor, "Pirata", nueva construcción que ha venido a engrosar la flotilla del Real Club de Regatas, tripulada por los señores Bosch y Puigserver, patrón y proel, respectivamente.

A continuación se clasificaron: "Caquiño II", patroneado por el señor Pérez; "Virgen del Carmen", por el señor May; "S. Polaris", por el señor Evarades; "Schaula", por el señor Oliver; "Altair", por el señor Coll y "Tramontana", por el señor Estela.

De los cruceros grandes participaron "Antonia", patroneado por su propietario don Enrique Maura y "Camí", que lo era también por el suyo, el señor Grazer, clasificándose por el orden apuntado.

Dos cruceros de los pequeños participaron en la regata para tal clase de embarcaciones, venciendo el "Brisote", propiedad del señor Roca, que iba patro-

neado por el señor Mas y el "Fegaso", propiedad del señor Bonet, que lo era por don Antonio Valls.

De la clase hispanias, fueron cuatro los participantes el "Rijauca", del señor Massot, "Mik-fak", del señor Aldeguer, "Mik-car", del señor Vidal y "X 38", del señor Tomás.

Llegaron a la meta por el orden expuesto, pero las compensaciones conque estaba favorecido el "X 38" para él fue el segundo puesto en la clasificación de la prueba y para "Rijauca", el de vencedor.

Mañana se efectuará la segunda regata de snipes, que como la reseñada tendrá por marteo nuestra bahía.

Actuaron de Jurado los señores Mas, Lamas y Estrellas y durante la regata, que fue presenciada por numerosos aficionados, reinó viento N. fresco.

CALGOS

SE CORRE ESTA TARDE LA FINAL DEL CAMPEONATO REGIONAL

Un interés enorme ofrecen las carreras de galgos que han de efectuarse hoy.

Una de las pruebas, que se anuncia aproximadamente para las siete, será la lucha final para discernir el Campeonato Regional, cuyas eliminatorias que han sido brillantísimas, se han efectuado en pasados días, despertando en los aficionados la máxima expectación.

En las expresadas eliminatorias se ha conseguido que se clasifique, merced a espléndidas actuaciones, lo mejor dentro de la categoría.

Los seis clasificados son "Bohemio II", "Morito", "Lindo Negro", "Rico Rubio" "Marfilera" "Rico Negro". Una alineación insuperable de la que puede salir hasta un record de velocidad, honroso en extremo para nuestro Canódromo.

Hoy se registrará una de aquellas entradas que forman época.



NOGAT

Producto especial m t ratas



El matarratas NOGAT en polvo, grano y pasta fortificada, constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 65 céntimos paquete y a 13'40 pesetas la caja de 25 paquetes, en principales farmacias y droguerías. LABORATORIO SOKATARGO, calle del Ter, 16, Barcelona. Mandando este recorte, recibirá gratuitamente un interesante folleto.

PARA TODOS LOS DEPORTES

LOS MEJORES BALONES

SUMINISTROS FRAU
Pl. Sn. Antonio, 17-18-19

Hoy **"ES FORTI"** A las 6'45

Final Copa Presidente Federación

Manacor-Mallorca

Durante el partido se retransmitirá el encuentro internacional ESPAÑA-IRLANDA por medio de equipos de altavoces instalados por Radio Borne.

R. S. Hípica de Mallorca

Hoy Domingo, 23 A las 5'00 tarde

5 Grandes Carreras

De Sociedad

Ayer por la mañana, en la iglesia del Dr. D. Juan Femenia, se celebró un emotivo acto con motivo de la bendición del Oratorio particular de aquel establecimiento. Afectuó la bendición el Rdo. don Juan Femenia, vicario de Mandel del Valle y hermano del doctor titular. Después de la bendición, aquél celebró una misa. La ceremonia se verificó en la estricta intimidad.

El miércoles pasado llegó proveniente de Barcelona, en cuya Universidad acabó de obtener el título de Licenciado en Ciencias con notable aprovechamiento, el joven Pedro Balle Cruellas. Le felicitamos.

En la Escuela de Odontología ha obtenido el título de Odontólogo el don Lorenzo Pascual Terral, hijo de nuestro particular amigo D. Miguel Pascual. Enhorabuena.

En la Facultad de Medicina de Barcelona, en los exámenes de licitante en medicina y cirugía, obteniendo la calificación de notable la señorita Catalina Ripollés. Nuestra enhorabuena.

Por vía aérea llegaron ayer tarde a la ciudad condal don Ramón del, don Pedro Castany Ribas, la Paulina Trujillo Salas, don José Riera Figueras y don Manuel Galilea Fernández, esposa de don Francisco Díaz Sáenz e hijo de don Manuel.

En el correo aéreo de Madrid y Valencia llegaron ayer don José del Valle, doña Cristina Riera Cruzado, doña Herminia Saubán, don José Casas Blasi, Luis Clavel Gil, don Alfredo Izquierdo, doña Celia M. Ferrer, don Fernando Maura Pleguez, don Juan Pallicer Garau, don Rullán Moragues, doña Jerónima González Gil, doña Francisca Sampedro, doña Francisca

Comas de Benassar y don Adolfo Jilve García.

Para Barcelona marcharán mañana en el avión correo don Juan Marqués Salas, don Jaime Vila, don Jaime Jordá Montserrat, doña Pilar Oliver Llabrés, don Joaquín Gentellas Abella, doña Rosa Torredemar García, don Gabriel y don Bartolomé Catalá, doña Esperanza Salvá, don Andrés Gasara y don Jacinto Torner y esposa.

También marcharán mañana a Barcelona en el correo aéreo don Jaime Verd, don José Sabater Ferrer, doña Mercedes Fontán Barceló, doña Josefina y doña María Gálcerán, doña Encarnación Casasnovas, don Antonio Llobet, don José Luis Senade, doña María Jesús Díaz, don Juan Torres Gost, don José y don Francisco Lozano y don Angel y doña Pilar de la Rosa.

Mañana por la mañana marcharán en el correo aéreo de Valencia don Alfonso Alarcón, don Gabriel Massanet, don Juan Vaquer, don Rafael Picó, doña Luisa Martín y don Sebastián Nadal.

En la Escuela Normal de Tarragona ha terminado los estudios del Magisterio, la Srta. Rosita Martínez Comas, hija de nuestro buen amigo y paisano, con destino en aquella capital, el Comandante de la Guardia Civil D. Francisco Martínez Rosselló.

Después de brillantes exámenes, ha ingresado en la Academia General Militar nuestro joven paisano don Nicolás Alemany Fuster, hijo de nuestro amigo el propietario don Santiago.

Con brillante puntuación ha ingresado en la Academia Oficial del Cuerpo de Aduanas el joven Miguel Snau Abraham, hijo del primer maquinista naval don Antonio. Nuestra enhorabuena.

CULTOS

PARA MAÑANA
Jubileo de Cuarenta Horas
La festividad del Corpus Christi se celebrará en la parroquial Iglesia de San Miguel. A las diez, exposición de Su Divina Majestad y misa mayor en la que predicará el Rdo. D. Valentín Herrero, Pbro. A las seis y media de la tarde, actos de coro, solemne ejercicio, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Fe, parroquia de la Santísima Trinidad, se celebrará solemne fiesta dedicada a San Juan Bautista. A las diez y media, oficio con sermón por el Rdo. D. Luis Píol, vicario de la misma.

En la Iglesia de San Juan, se celebrará solemne fiesta en honor de su Titular. A las seis y media, misa rezada. Cada media hora se celebrará misa.

A las diez y media, Tercia y Oficio solemne, ensalzando al Precursor de Jesucristo el Rdo. P. Bartolomé Gayá, C. R. A las doce y media, misa rezada.

Por la tarde, a las siete, Vísperas, Rosario y ejercicio al Sagrado Corazón.

PARA EL MARTES
La festividad del Corpus Christi se celebrará en la parroquial Iglesia de San Nicolás.

A las diez, exposición de Su Divina Majestad, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Gabriel Rebassa, Económico del Arsenal.

Por la tarde, a las seis, actos de coro. A las siete y media, rezo del Santo Rosario, Trisagio cantado, procesión, Tedeum y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Basílica de San Francisco, empieza la solemne Novena dedicada al Bto. Ramón Lull. Se hará por la mañana durante la misa de ocho, con meditación y canto. Por la noche, a las ocho.

Noticiario insular

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 22 Junio 1946:
Primer premio de 25 plas. al número 392.
Premios de 250 plas. a los números 92 192 292 492 592 692 792 892 y 992.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

El miércoles día 26 en la Iglesia Parroquial de San Nicolás tendrá lugar la celebración de un turno de Misas que el "Círculo de Bellas Artes" dedica al que fué su asociado el conocido pintor don Bartolomé Ferrá, y en sufragio de su alma. Dichas Misas tendrán lugar a las 8 y media, 9 y 9 y media.

El "Círculo de Bellas Artes" suplica a todos sus asociados y amigos del extinto artista, se den por invitados.

COLEGIO DE LA PRESENTACION HH. SS. CORAZONES

Fiesta en honor de los SS. Corazones. -- Final de curso y distribución de premios.

Cultos en honor de los SS. Corazones, 23 Junio 1946:

Mañana
A las 7:30, Misa para los niños del Colegio, celebrada por el Reverendo Sr. D. Antonio Thomás, Beneficiado de la S.I.C.B. y Visitador de la Congregación.

A las 8:30, Misa de Comunión para las alumnas del Colegio celebrada por el Rdo. P. Balduino Ortunedo, S. J.

Te-Deum en acción de gracias.

Tarde
A las 5 Función Eucarística con exposición de S. D. M. y plática por el Rdo. Sr. D. Víctor Cortés, Pbro.

Distribución de premios, en el claustro del Colegio:

A las 6:30: 1.º Saludo, por la Srta. Josefina Andreu de Fraga, de 5.º curso de Peritaje.

2.º "El juguete más bonito", diálogo por la Srta. Juana Orfila y el parvulito Guillermo Guardia.

3.º "Cant a Mallorca", por un grupo de alumnas, acompañado al piano y violín por las Srtas. Bárbara Servera y Maruja Gayá.

4.º "Cabezota", monólogo por el niño Antonio Alemany.

FARMACIAS ABIERTAS HOY, DIA 23 JUNIO 1946

- (De 9 mañana a 10 noche)
- J. Antich, Colón, 46-48.
- I. Forteza, Jaime II, 21.
- A. Mascaró, General Godeó, 13.
- J. Rubí, Sindicato, 146.
- M. Seguí, Salas, 1.
- J. Serra, General Mola, 34.
- Vda. de Trián, San Miguel, 159.
- R. Miguel, Antonio Marqués, 66.
- I. Sbert, Pl. Progreso, 4 (Sta. Catalina).
- D. Femenias, (Terreno).

G. Oliver, Aragón, 240 (Hostaletis).

B. Barceló, Héroes de Manacor, 222 (Soledad).

P. Planas, Honderos, 74.

A. Llorens, (Coll d'en Rebassa).

Servicio para la semana

(Farmacias de turno)

(De 9 mañana a 10 noche)

Vda. Trián, San Miguel, 159.

I. Forteza-Rey, Guartera, 19.

Isabel Sbert, Pl. Progreso, 1.

M. Caubet (Terreno).

A. Llorens, (Coll d'en Rebassa).

(De 10 noche a 9 mañana)

Antonio Roses, San Miguel, 53.

SECCION FEMENINA DE F. E. T.

Se comunica a todas las camaradas Enfermeras, que en el Boletín Oficial del Estado núm. 141 de 21 de Mayo de 1946, se anuncian dos convocatorias de examen para ingresar en el Cuerpo de Auxiliares de Higiene Infantil e Instructoras Sanitarias, cuyo plazo para la presentación de solicitudes finaliza el 27 de Junio y 10 de Julio del presente año respectivamente.

Se facilitan detalles en la Delegación Provincial de la Sección Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S., Regiduría de Divulgación, todos los días de 9 a 2 de la mañana, Avenida José Antonio, núm. 13.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Llegó de Valencia el vapor correo "Rey Jaime I". Han sido despachados: Para Barcelona el pailebot "Buen Amigo". Para Valencia el pailebot "Félix Martí". Para Barcelona el pailebot "Montjoy".

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Aviso

Como aclaración a la nota publicada fijando el horario de esta Oficina durante la jornada intensiva de verano, las horas de despacho al público, para el servicio de Caja son de 8 a 12'45.

A LOS EMPRESARIOS DE PELUQUERIA DE SEÑORA

Por el presente se les participa que por la Delegación Provincial del Trabajo de Baleares ha sido autorizada la apertura de los establecimientos de Peluquería de Señora, el próximo día 29, festividad de San Pedro, debiendo cumplimentar lo prevenido en la Ley del Descanso Dominical de 13 de Julio de 1940.

RADIO CINEMA

Aparatos todas marcas 1946

HERNIADO

Toda hernia debe contenerse para evitar desagradables consecuencias. Imposible es lograrlo con vulgares bragueros pero fácilmente se consigue con el insuperable Super Obturador HERNIUS Automático, imperceptible elemento, único sin tirantes, peso, elásticos ni adicionales molestos que se lleva sin notarse. A media, molde y prescripción facultativa. (C. C. S. 7978).

VISITA EN PALMA: "G. O. HERNIUS" atenderá en Palma el día 26 del cte. de 10 a 1 y de 4 a 6 en el CONSULTORIO del Dr. J. ANER PUJOL, Samaritana, 14, bajo su prescripción. CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico "HERNIUS", Rámbra de Cataluña, 34, pral. Barcelona. - Montera, 30 pral. Madrid.

CANODROMO BALEAR

Hoy domingo
NUEVO GRAN ACONTECIMIENTO

FINAL DEL CAMPEONATO REGIONAL DE GALGOS

tomando parte los clasificados

BOHEMIO II
MORITO
LINDO NEGRO

RICO NEGRO
MARFILENA
RICO RUBIO

HOY, A LAS 10'30 NOCHE

Concierto "CAPELLA CLASSICA"

Jardines o salón

«Colegio San Luis Gonzaga»
Fiesta Titular del Colegio

Servicio autobuses salida

Extraordinario programa doble de gran espectáculo

Vivien LEIGH · Laurence OLIVER



LADY HAMILTON

Dirección: ALEXANDER KORDA

No deje de ver por vez primera en esta maravillosa producción, la espectacular BATALLA DE TRAFALGAR

Las aventuras de Marco Polo

GARY COOPER

Próximo programa:

Diana DORRIN · TURE · U'BRIEN
La Hermandad del MAYORDOMO

SLELLA DALIAS

Barbara STANVICK

Proyecciones simultáneas

METROPOL



PARA LAS MAYORES POTENCIAS Y TENSIONES

MADRID BILBAO SEVILLA GENERAL ELECTRICA ESPAÑOLA BARCELONA ZARAGOZ BALINDO (FABRICA)

PLAZA SAN FRANCISCO, 1 bis - PALMA

El médico don Enrique Moral

Participa a su clientela y público en general, que estará ausente hasta el día 6 de Julio.

Commemoración de Francisco de Vitoria

Salamanca. — A última hora de la tarde se ha celebrado, en el paraninfo de la Universidad, el acto conmemorativo de Francisco de Vitoria, en el que tomaron parte el catedrático de Derecho Internacional don Camilo Barcia Trelles y el profesor de la Universidad sueca de Upsala, Sundberg.

Presidieron el Obispo de la diócesis, el Rector de la Universidad y los Gobernadores civil y militar de Salamanca.

El paraninfo se encontraba magníficamente adornado y completamente abarrotado de público.

Ocupaban asientos la totalidad del claustro universitario salmantino, con las clásicas mucetas y togas multicolores.

En primer lugar y en medio de una gran ovación, se levantó a hablar el catedrático don Camilo Barcia Trelles, quien pronunció una magnífica conferencia en la que dijo que la doctrina de Francisco de Vitoria era tan actual en 1946 como lo había sido hace cuatro siglos, porque en orden al problema de la paz la única solución posible era cimentarla sobre la tesis sentada por Francisco de Vitoria.

Expuso ampliamente las teorías vitorianas y se detuvo en la recepción, en la cual Vitoria examinó las causas de la guerra, significando la guerra justa y la guerra injusta; como consecuencia de ello dijo que al final de la guerra se imponía otra vez el restablecimiento del Derecho, tanto si la guerra había sido justa como si había sido injusta.

A continuación se extendió en el examen de la Carta de San Francisco, invocándola desde el punto de vista vitoriano. Hizo la crítica de ella y se detuvo en dos puntos principales: el derecho de veto y el problema de la seguridad.

Dijo que la seguridad no vale por sí sola, sino que exige un orden y que el orden presupone justicia.

A este respecto citó el ejemplo del catedrático don Camilo Barcia Trelles que lo peor no es la desintegración material del mundo, sino su desintegración moral, porque el progreso técnico no ha sido acompañado por el progreso moral. Siguió diciendo que sin la base moral sentada por Francisco de Vitoria peligraba la paz futura del mundo, en potencial estado de guerra.

Continúa su conferencia examinando la doctrina de Francisco de Vitoria, y sus últimas palabras fueron acogidas con una gran ovación.

A continuación el profesor Sundberg disertó sobre "Vitoria y su influencia en Suecia". Después de justificar las razones del tema, que basó en tener Suecia una universidad católica y haber sido un país donde las luchas protestantes alcanzaron gran escala, dijo que Vitoria había sido hasta el presente muy poco conocido.

Afirmó que el insigne teólogo español era en todo superior al internacionalista holandés.

Por último se extendió en la importancia de criterio mantenida siempre por Francisco de Vitoria, en una frase histórica que exigía que todas las razones jurídicas estuviesen supeditadas al interés del Imperador. Por eso —dijo— la libertad siempre ha prosperado en España.

Terminó manifestando que en la actualidad, en Suecia, en los medios internacionales y en los medios jurídicos, existe una gran corriente favorable hacia Francisco de Vitoria, cuyos textos empiezan a conocerse ampliamente en el país.

Las palabras finales fueron subrayadas con una ovación.—Cifra.

El Presidente de Chile grave

Santiago de Chile.—En el Palacio de la Moneda han informado que el estado de salud del Presidente Ríos es de suma gravedad.—Efe

El tiempo

NIEVE EN CASTELLÓN
Castellón de la Plana.—No obstante lo adelantado de la temperatura hace unos días que se siente frío en esa provincia. Ha nevado en algunos pueblos del Norte del Maestrazgo. Este fenómeno se refleja también en la agricultura, pues las cosechas vienen retrasadas.—Cifra.

INFORMACION GENERAL
Madrid.—La línea de convergencia situada ayer por la mañana de la Sierra de Aracena a la costa catalana dió lugar durante el día a chubascos de irregular intensidad y tormentas en el Maestrazgo y Cataluña en primer lugar, después en Murcia y ya por la noche en las Baleares. Se ha producido en la zona central de la península un descenso de temperatura que en algunos puntos se aproxima a diez grados.

Tiempo probable: Buen tiempo.

Bidault tropieza con dificultades para formar Gobierno

París.—Se cree que George Bidault logrará formar Gobierno en las próximas 48 horas, pero a tal pronóstico formulado en los círculos del M. R. P. se oponen reparos en otras fuentes informativas que hacen observar especialmente la actitud, más que fría, amenazadora, de los comunistas, cuyo partido no ha comunicado todavía a

Bidault si se halla dispuesto a participar en el Gobierno. desastrosos sobre la marcha de la industria francesa en general. Remachando esta actitud los elementos obreros y de modo especial la Confederación Nacional del Trabajo insisten en su demanda de aumento del 25 por 100 en sueldos y salarios, que según los elementos patronales tendría efecto

La novillada de anoche

Con escasa concurrencia se celebró anoche la anunciada novillada económica en la que los novales aspirantes a toreros, Gabriel de Lucas, Julio Castro "Andaluz", Pedro A. Mas y Joselito Sendra, se disputaban un capote de paseo.

Gabriel de Lucas se encontró con una res de bastante tamaño y peso —dió 337 kilos al ser arrastrada— y con unas algo más que regulares defensas. El muchacho estuvo extraordinariamente decidido, lancoando con soltura, mostrándose igual con las banderillas. En su faena de muleta demostró estar enterado y aprovechó alguna arrancada para dibujar algún que otro pa-

so. Con el pincho no le acompañó la suerte, pero al final tuvo que dar la vuelta al ruedo para recoger entusiastas aplausos.

"Andaluz", estuvo pintorero con los palos, poniendo el cuarto pato al quiebro. Fué aplaudido. Contranella hizo una faena por la que un poco movida, para una estocada atravesada y otro muy buena, entrando sin engaño. Ovación, oreja y vuelta triunfal al anillo.

Pedro A. Mas puso un gran paño de rehiletos y con la muleta, se pararse lo debido realiza una faena a base de pases con la izquierda que resultó un poco larga. Una tera trasera y la vaquilla se acueta Joselito Sendra, con tipo y maneras de gran torero, hizo un quite por chicuelinas. Inició su valiente faena con las dos rodillas en tierra, siguió con un molinete, rodillazo y un serie de naturales alguno bastante bueno. Mató con brevedad escuchó palmas.

El sobresaliente Tolo Estados hizo un vistoso quite.

Y la pareja Juanito Bosch y Joselito Gilbert, al igual que Agustín Gil, cuando los veremos? Eso dice el público al abandonar la plaza.

ACTUALIDADES

MAÑANA

RIGUROSO ESTRENO

PRISIONERO DE LA ISLA

DIBUJOS DE POPEYE

NO-DO A 181, NO-DO B 181

IMAGENES y complementos

Palacio AVENIDA

PROXIMO JUEVES

Inauguración temporada de grandes reestrenos

UN PROGRAMA A TODO COLOR

Pollicia montada DEL CANADA

Maheleine Gary Paulette
CARROL COOPER GODDARD

LAS MIL Y UNA NOCHES

María John
MONTEZ SABU HALL

Programa inmediato

El hijo de la furia
El hijo de Montecristo

Todas las semanas los más sensacionales programas

Proyecciones simultáneas en



Próximo miércoles

Inauguración de la temporada de verano

TEATRO LIRICO

TEATRO BALEAR

SOLEMNE ACONTECIMIENTO

Primer sensacional reestreno

PRIMER PREMIO CINE

SEMIATOGRAFIA AMERICANA

Seguendo MI CAMINO

BING CROSBY
BARRY FITZGERALD
RISE STEVENS
DIRECTOR
LEO Mc CAREV

OCHO PREMIOS ACADEMIA

En el mismo programa:

INTERMEZZO

Leslie HOWARD
Ingrid BERGMANN

Palacio AVENIDA

Teatro LIRICO

EXITO GRANDIOSO

En alas del amor

GNE AUTRY

En el mismo programa

LA OCTAVA MUJER DE BARBA AZUL

Claudett Gary
COLBERT - COOPER

Hoy en Avenida:

MATINAL a las 10'30